R Nenerungen im Eisenhiittenwesen. .'

Behufs Erhitzung der Luft wird nach Schliefsung der betreffenden Ventile
die kalte Luft in die Kaniile f eingelassen, steigt im Fiillmauerwerke
i die Hohe und fillt durch den Schacht b in den Kanal a, durch
welchen die heifse Luft den Schmelz- oder Reductionsifen zugefiihrt wird.

Die Frage, ob steinerne Winderhitzer auch fiir kleinere Hochifen
mit 25 bis 35! tiglicher oder 11000t jihrlicher Roheisenerzeugung an-
wendbar sind, hat Fritz W. Liirmann (vgl. Stohl und Eisen, 1888 S. 443)
beantwortet. Er zerlegt die Frage in zwei Theile, nimlich:

1) Um wieviel werden die Erzeugungskosten fiir 1t Roheisen hei
den kleineren Hochofen erhoht, wenn fiir dieselben steinerne Wind-
erhitzer errichtet werden?

2) Wie gestaltet sich der Betrieb dieser kleineren Hochifen, die
Giite des darin erzeugten Roheisens, der Koksverbrauch !derselben bei
Anwendung von heifserem Winde, und um wieviel werden |die Er-
zeugungskosten fiir 1' Roheisen vermindert?

Die erste Frage beantwortet Liirmann unter Zugrundelegung genauer
Rechnungen dahin, dafs bei Anlage von zwei Winderhitzern, die, wenn
noch brauchbare eiserne Winderhitzer vorhanden sind, geniigen sollen,
und einer téglichen Roheisenerzeugung von 30t oder 11000t jihrlich sich
der Bau dieser beiden kleinen Winderhitzer mit Leitungen und Schorn-
stein auf 60 bis 63000 M. beziffern wiirde. Die jihrlichen Unkosten
sollen sich danach auf 9500 M. belaufen, was einer Erhohung der Ge-
stehungskosten des Roheisens von 0,865 M. fiir 1t gleichkommen wiirde.

Da jedoch in der Regel die eisernen Winderhitzer beseitigt und
drei neue steinerne Winderhitzer angelegt werden miissen, so wiirden 5
die gesammten Anlagekosten sich auf 71000 M. belaufen.

Danach sollen die jéhrlichen Unkosten fiir Zinsen, Amortisation
und Erneuerung 12000 M. betragen, was einer Erhohung der Gestehungs-
kosten um 1.1 M. gleichkommt, |

Die zweite Frage lifst sich nicht so bestimmt beantworten.
wenigstens soll sich nicht angeben lassen, wieviel die Ersparnifs an
Koks bei Anwendung des heilseren Windes auf 1000k Roheisen aus-
macht. Liirmann vertritt die Ansicht, und wohl mit Recht, dafs sie |
fiir jeden speciellen Fall besonders erwogen werden mufs. Nur so viel - |
steht fest, dals die geringe Hohe der Unterhaltungskosten, die Vermei- :
dung der Windverluste, die Ersparung an Hochofengasen zum Heizen
derselben und die Erzielung von Windtemperaturen, wie sie in eisernen
Winderhitzern nicht erzielt werden kinnen, Vortheile sind, die zur An- I{
lage steinerner Winderhitzer bei kleinen Hochofen ermuthigen sollten. :

Sollen die Unkosten derartiger Winderhitzer lediglich durch den |
Werth der Ersparnifs an Koks gedeckt werden, so braucht diese Er-

1 sparnifs gegeniiber dem gegenwiirtigen Koksverbrauch nur 0,865 bezieh.
| 1,1 M. zu betragen, was beispielsweise fiir das Siegerland einer Erspar-
il nifs von 70 bezieh. 90k Koks fiir 1* Roheisen gleichkommt. l
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